2015-2016学年广西来宾市象州县九年级（上）第一次月考物理试卷
　

一、单选题（每小题3分共15分）
1．下面说法正确的是（　　）

A．功率大的机器做功多

B．功率大的机器做功所用的时间少

C．功率小的机器做功慢

D．功率小的机器做功快

2．下列说法中，正确的是（　　）

A．物体温度越高时比温度越低时含有的热量多

B．温度从温度高的物体向温度低的物体传递

C．热量从热量多的物体向热量少的物体传递

D．热量从温度高的物体向温度低的物体传递

3．下列关于汽油机的四个冲程的说法正确的是（　　）

A．吸气冲程吸入的是空气和汽油的混合物

B．做功冲程把机械能转化为内能

C．压缩冲程是把内能转化为机械能

D．排气冲燃气对外做功内能增加

4．一辆轿车正在马路上匀速上坡．下列说法不正确的是（　　）

A．机械能不变，重力势能不变
B．机械能变大，重力势能变大

C．动能不变，重力势能变大
D．机械能变大，动能不变

5．下列过程中人对桶做功的是（　　）

A．提着桶站立不动

B．提着桶水平移动

C．提着桶站在匀速向上运动的电梯内

D．提着桶站在匀速水平运动的车厢内

　

二．填空题（每起3分共15分）
6．投出去的篮球在空中运动，投手对篮球______做功，因为篮球是靠______运动的，投手对球没有______．

7．写出下列物理量的字母和国际单位，

（1）比热容的字母______，单位______；

（2）功率的字母______，单位______；

（3）热值的字母______，单位______．

8．机械效率是有用功与总功的______，机械效率总是______的，因为有用功总是______总功的．

9．刀在磨刀石上摩擦温度会______，这是用______办法让刀的______增加．

10．比热容是表示物质的______性能的物理量，水的比热容是______，水的比热容是砂石的三倍多，在相同条件下放热，水温度______．

　

三．实验题（共10分）
11．小明在测算滑轮组机械效率的实验中，所用装置如图所示，实验中每个钩码重2N，测得的数据如表：

	实验

次数

物理量
	钩码总重G/N
	钩码上升高度h/m
	测力计的示数F/N
	测力计移动距离s/m
	机械

效率

ŋ

	1
	4
	10
	1.8
	30
	

	2
	6
	10
	2.4
	30
	83%

	3
	4
	10
	1.4
	50
	57%

	4
	4
	20
	1.4
	100
	57%


（1）在实验中需要的侧量工具有______和______

（2）分析第1次实验的数据在图a中画出绳的绕法；

（3）在实验中测量绳子自由端拉力F时，应尽量竖直向上______拉动弹簧测力计，并在______过程中读数；

（4）第1次实验的有用功是______J，测算的机械效率为______；

（5）分析表中数据可知：第3次实验是用图______的装置做的实验；

（6）分析1，2次实验数据可知：使用同一滑轮组，______可以提高滑轮组的机械效率，分析1，3次实验数据可知：使用不同的滑轮组，提升相同的重物，动滑轮个数越少（即动滑轮总重越轻），滑轮组的机械效率______．


[image: image1]
　

四．计算题（12题6分.13题4分，共10分）
12．一辆汽车重为5×104N，在平直公路上以36Km/h的速度匀速行驶1min，已知汽车发动机的牵引力为3×103N．求：

（1）汽车在1min内行驶的距离；

（2）汽车在1min内所做的功；

（3）汽车发动机做功的功率．

13．天然气在我市广泛使用，已知天然气的热值为4×107J/m3，求：

（1）完全燃烧0.015m3天然气可以放出多少热量？

（2）若这些热量完全被水吸收，则可以使通常情况下10kg的水温度上升多少？？[C水=4.2×103J/（Kg•C）]．

　

2015-2016学年广西来宾市象州县九年级（上）第一次月考物理试卷
参考答案与试题解析
　

一、单选题（每小题3分共15分）
1．下面说法正确的是（　　）

A．功率大的机器做功多

B．功率大的机器做功所用的时间少

C．功率小的机器做功慢

D．功率小的机器做功快

【考点】功率的概念．

【分析】功率是反映物体做功快慢的物理量，物体做功多少是由功率和时间两个因素共同决定的，据此分析判断．

【解答】解：

A、功率是反映物体做功快慢的物理量，功率大的机器做功快，但不一定做功多，故A错；

B、功率大的机器，做同样的功，所用的时间少，故B错；

CD、功率是反映物体做功快慢的物理量，功率小的机器做功慢，故C正确、D错．

故选C．

　

2．下列说法中，正确的是（　　）

A．物体温度越高时比温度越低时含有的热量多

B．温度从温度高的物体向温度低的物体传递

C．热量从热量多的物体向热量少的物体传递

D．热量从温度高的物体向温度低的物体传递

【考点】热传递；温度、热量与内能的关系．

【分析】（1）根据描述热量的物理术语进行判断；

（2）热传递过程中，传递的是热量；

（3）热传递的条件是两个物体之间存在温度差，热量从高温物体传给低温物体．发生热传递时，传递的是热量而不是温度．

【解答】解：

A、热量不是状态量，不能说含有或者具有热量，故A错误；

B、热传递中，热量总是从温度高的物体传递给温度低的物体，传递的不是温度，故B错误；

C、热传递的条件是温度差，而不是“热量差”，而且“热量多的物体”的说法本身就是错误的，故C错误；

D、热传递过程中，热量从高温物体向低温物体传递，故D正确．

故选D．

　

3．下列关于汽油机的四个冲程的说法正确的是（　　）

A．吸气冲程吸入的是空气和汽油的混合物

B．做功冲程把机械能转化为内能

C．压缩冲程是把内能转化为机械能

D．排气冲燃气对外做功内能增加

【考点】内燃机的四个冲程．

【分析】（1）四冲程汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、做功、压缩和排气；吸气冲程吸入的是空气和汽油的混合物；其中只有做功冲程对外做功，将内能转化为机械能；另外还有压缩冲程有能量转化，将机械能转化为内能；

（2）物体对外做功，内能减小．

【解答】解：A、汽油机的吸气冲程吸入的是空气和汽油的混合物；故A正确；

B、做功冲程，即高温高压的燃气对活塞做功，故是将内能转化为机械能的过程，故B错误；

C、压缩冲程，即活塞压缩气缸内的混合气体，对混合气体做功，故是将机械能转化为内能的过程，故C错误；

D、排气冲程燃气对外做功内能减小；故D错误．

故选A．

　

4．一辆轿车正在马路上匀速上坡．下列说法不正确的是（　　）

A．机械能不变，重力势能不变
B．机械能变大，重力势能变大

C．动能不变，重力势能变大
D．机械能变大，动能不变

【考点】动能和势能的大小变化．

【分析】判定汽车动能、重力势能的变化，从动能和重力势能大小的影响因素进行判断．

（1）动能大小的影响因素：质量、速度．质量越大，速度越大，动能越大．

（2）重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度．质量越大，高度越高，重力势能越大．

汽车上坡时，汽车没有发生弹性形变，不考虑弹性势能的变化．

机械能=动能+重力势能．

【解答】解：汽车匀速上坡时，质量不变，速度不变，动能不变；高度增大，重力势能增大；

动能不变，重力势能增大，机械能增大．

故选A．

　

5．下列过程中人对桶做功的是（　　）

A．提着桶站立不动

B．提着桶水平移动

C．提着桶站在匀速向上运动的电梯内

D．提着桶站在匀速水平运动的车厢内

【考点】力是否做功的判断．

【分析】从做功的两个必要因素进行分析：作用在物体上的力；物体在力的方向上通过的距离．二者缺一不可．

【解答】解：A、提着桶站立不动，人给桶一个向上的力，桶向上没有移动距离，人对桶没有做功．选项错误．

B、提着桶水平移动，人给桶一个向上的力，桶向上没有移动距离，人对桶没有做功．选项错误．

C、提着桶站在匀速向上运动的电梯内，人给桶一个向上的力，桶向上移动距离，人对桶做功．选项正确．

D、提着桶站在匀速水平运动的车厢内，人给桶一个向上的力，桶向上没有移动距离，人对桶没有做功．选项错误．

故选C．

　

二．填空题（每起3分共15分）
6．投出去的篮球在空中运动，投手对篮球　不　做功，因为篮球是靠　惯性　运动的，投手对球没有　施加力　．

【考点】力是否做功的判断；惯性．

【分析】（1）做功必须具备两个必要条件，即作用在物体上的力、物体在力的方向上通过的距离．

（2）物体具有的保持运动状态不变的性质叫惯性．

【解答】解：

篮球离开手，由于惯性继续向前运动，因为篮球在空中没有受到人的作用力，因此人没有对它做功．

故答案为：不；惯性；施加力．

　

7．写出下列物理量的字母和国际单位，

（1）比热容的字母　c　，单位　J/（kg•℃）　；

（2）功率的字母　P　，单位　W　；

（3）热值的字母　q　，单位　J/kg　．

【考点】物理量的单位及单位换算．

【分析】各个物理量都有自己的符号和国际单位；比热容的符号是c，单位是J/（kg•℃）；功率的符号是P，单位是W；热值的符号是q，单位是J/kg．

【解答】解：（1）比热容的符号是c，单位是J/（kg•℃）；

（2）功率的符号是P，单位是W；

（3）热值的符号是q，单位是J/kg．

故答案为：（1）c；J/（kg•℃）；（2）P；W；（3）q；J/kg．

　

8．机械效率是有用功与总功的　比值　，机械效率总是　小于1　的，因为有用功总是　小于　总功的．

【考点】机械效率．

【分析】有用功跟总功的比值叫机械效率；

任何机械本身都受到重力的作用，机械各部件之间又存在摩擦，所以使用任何机械，除了做有用功外，都不可避免地要做额外功．这时动力所做的总功等于有用功加额外功．

【解答】解：

使用机械时，有用功和总功的比值叫机械效率；

使用任何机械，除了做有用功外，都不可避免的要做额外功，有用功总是小于总功，所以任何机械的机械效率总是小于1．

故答案为：比值；小于1；小于．

　

9．刀在磨刀石上摩擦温度会　升高　，这是用　做功　办法让刀的　内能　增加．

【考点】做功改变物体内能．

【分析】做功与热传递是改变物体内能的两种方式，做功过程是能量的转化过程，热传递是能量的转移过程．

【解答】解：

刀在磨刀石上摩擦时，刀克服摩擦力做了功，刀内能增加，温度升高了，属做功改变物体的内能．

故答案为：升高；做功；内能．

　

10．比热容是表示物质的　吸热　性能的物理量，水的比热容是　4.2×103J/（kg•℃）　，水的比热容是砂石的三倍多，在相同条件下放热，水温度　变化小于砂石　．

【考点】比热容的概念．

【分析】比热是描述物质吸热性能的物理，是物质的一种特性，由Q=cm△t可知相同条件放热后水与砂石的温度变化情况．

【解答】解：

比热容是表示物质的吸热性能的物理量，水的比热容是4.2×103J/（kg•℃）；

水的比热容是砂石的三倍多，在相同条件下放热，由△t=
[image: image2]可知，水温度变化小于砂石．

故答案为：吸热；4.2×103J/（kg•℃）；变化小于砂石．

　

三．实验题（共10分）
11．小明在测算滑轮组机械效率的实验中，所用装置如图所示，实验中每个钩码重2N，测得的数据如表：

	实验

次数

物理量
	钩码总重G/N
	钩码上升高度h/m
	测力计的示数F/N
	测力计移动距离s/m
	机械

效率

ŋ

	1
	4
	10
	1.8
	30
	

	2
	6
	10
	2.4
	30
	83%

	3
	4
	10
	1.4
	50
	57%

	4
	4
	20
	1.4
	100
	57%


（1）在实验中需要的侧量工具有　弹簧测力计　和　刻度尺　
（2）分析第1次实验的数据在图a中画出绳的绕法；

（3）在实验中测量绳子自由端拉力F时，应尽量竖直向上　匀速　拉动弹簧测力计，并在　匀速　过程中读数；

（4）第1次实验的有用功是　0.4　J，测算的机械效率为　74%　；

（5）分析表中数据可知：第3次实验是用图　c　的装置做的实验；

（6）分析1，2次实验数据可知：使用同一滑轮组，　提高物重　可以提高滑轮组的机械效率，分析1，3次实验数据可知：使用不同的滑轮组，提升相同的重物，动滑轮个数越少（即动滑轮总重越轻），滑轮组的机械效率　越高　．


[image: image3]
【考点】滑轮（组）机械效率的测量实验．

【分析】（1）在实验中，要用弹簧测力计测量绳端拉力，用刻度尺测量物体和绳子移动的距离；

（2）根据s与h 的关系确定绳子的绕线方法；

（3）在实验中，要正确测量绳端拉力，需竖直向上匀速拉动测力计．

（4）根据W有用=Gh，计算有用功；根据η=
[image: image4]计算机械效率；

（5）要掌握绳端移动距离与物体上升高度之间的关系：s=nh．根据绳端移动距离与物体上升的高度判断出承担物重的绳子段数，同时也要注意被提升的物重．

（6）掌握影响滑轮组机械效率的因素：物重和动滑轮的个欸数．被提升的物体越重、动滑轮的个数越少，则滑轮组的机械效率越高．

【解答】解：（1）在实验中，要用弹簧测力计测量绳端拉力，用刻度尺测量物体和绳子移动的距离；

（2）分析表中数据可知，动力作用点移动的距离s是钩码上升高度h的3倍，说明由三段绳子承担物重，故滑轮组的绕线情况如下图所示：


[image: image5]
（3）在测绳端拉力时，需竖直向上匀速拉动测力计，为了使弹簧测力计稳定，应在匀速拉动的过程中读数；．

（4）第1次实验的有用功：W有用=Gh=4N×0.1m=0.4J；W总=Fs=1.8N×0.3m=5.4J，

η=
[image: image6]×100%=
[image: image7]×100%≈74%

（5）由数据知第3次实验中，s为h的5倍，所以滑轮组由5段绳子承担物重．所以第3次实验是用c图做的；

（6）分析第1、2次实验，两次所用滑轮组相同，但第2次物重大于第1次物重，机械效率也大于第1次的机械效率，所以可得：使用同一滑轮组，增大提升物体的重力可以提高滑轮组的机械效率；

分析第1、3次实验，两次提升物体的重力相同，第3次实验的动滑轮较重，而机械效率较低，所以可得：使用不同的滑轮组，提升相同的重物，动滑轮个数越少，滑轮组的机械效率越高；

故答案为：（1）弹簧测力计；刻度尺；（2）匀速；匀速；（3）见上图；（4）0.4；74%；（5）c；（6）提高物重；越高．

　

四．计算题（12题6分.13题4分，共10分）
12．一辆汽车重为5×104N，在平直公路上以36Km/h的速度匀速行驶1min，已知汽车发动机的牵引力为3×103N．求：

（1）汽车在1min内行驶的距离；

（2）汽车在1min内所做的功；

（3）汽车发动机做功的功率．

【考点】速度公式及其应用；功的计算；功率的计算．

【分析】（1）已知速度与时间，由速度公式的变形公式可以求出汽车的行驶路程；

（2）由功的计算公式可以求出汽车牵引力所做的功；

（3）由功率公式可以求出功率．

【解答】解：（1）已知，汽车速度：v═36km/h=10m/s，汽车的运动时间，t=1min=60s，

由v=
[image: image8]，

所以汽车的行驶路程，

s=vt=10m/s×60s=600m；

（2）已知汽车的牵引力，F=3×103N，

故汽车牵引力做的功：

W=Fs=3×103N×600m=1.8×106J；

（3）汽车发动机的功率：

P=
[image: image9]=
[image: image10]=3×104W；

答：（1）汽车行驶的路程是600m；

（2）汽车的牵引力做的功为1.8×106J； 

（3）汽车发动机的功率为3×104W．

　

13．天然气在我市广泛使用，已知天然气的热值为4×107J/m3，求：

（1）完全燃烧0.015m3天然气可以放出多少热量？

（2）若这些热量完全被水吸收，则可以使通常情况下10kg的水温度上升多少？？[C水=4.2×103J/（Kg•C）]．

【考点】热量的计算．

【分析】（1）知道天然气的热值和体积，利用Q放=vq求天然气完全燃烧放出的热量；

（2）知道天然气完全燃烧放出的热量全部被水吸收，即Q吸=Q放，再根据吸热公式求水升高的温度值．

【解答】解：

（1）完全燃烧0.015m3天然气放出的热量：

Q放=Vq=0.015m3×4×107J/m3=6×105J；

（2）由题知，水吸收的热量：

Q吸=Q放=6×105J；

根据Q吸=cm△t可知水上升的温度为：

△t=
[image: image11]=
[image: image12]≈14.3℃．

答：

（1）完全燃烧0.015m3天然气可以放出的热量为2×106J；

（2）若这些热量完全被水吸收，则可以使通常情况下10kg的水温度上升14.3℃．
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